



## 编者按

你还在为年初江苏卫视上 F4 四个帅气依旧的大男孩合体重回舞台而恋恋不舍感慨万千吗？你还在为《那些年，我们一起追的女孩》中的青涩韶华而怀念共鸣吗？不知不觉中，我们这些 80、90 后的大学生们也已经悄然迈入了集体怀旧感伤的人生阶段。随着电影《致我们终将逝去的青春》的上映，一股年轻人怀旧风席卷校园。工作、生活压力下的 80 后怀念那些无忧无虑的豆蔻年华；即将从象牙塔中迈入社会熔炉的 90 后大学生们感伤韶华易逝；而那些 95 后的中学生们也开始“少年强说愁”。有人说年轻一代怀旧感伤是时代的悲哀，更有评论称 80 后一代暮气沉沉。那么，年轻的我们到底应该怎样看待怀旧呢？本期，就让我们走进这一话题。

# 怀旧风潮中的青春朝气



## 后青春时代的怀旧风潮

——一种利己主义式的玩世不恭

文/吴柯璇

海明威在他 1926 年的小说《太阳照常升起》的扉页上题词：“你们是迷惘的一代”；二十二年后，年轻的美国作家克鲁亚克在自传体小说《在路上》中说自己是“垮掉的一代”。两位大师后来在文坛上都颇有建树，人们在比较文学与社会思想发展时，却又往往不无遗憾地说道，从“迷惘”到“垮掉”我们丧失了太多的东西。

### 年轻人理想情怀的逐渐缺失

青春是什么？从海明威“迷惘的一代”到今天，人们始终在不停地追问。令人不安的是，随着时间的推移，问题的答案似乎并没有朝着让人欣慰的方向发展，从繁弦急管转入急弦哀管，一代又一代的年轻人在争议与指责中成长起来，青春这个词的含义似乎已经背离它的原初含义太多太多，百余年前愿以生命换梦想的激昂热情似乎正在成为教科书中的知识点，本应挥斥方遒的青春韶华正逐渐在电影院的怀旧光影中沉默。中学课本里的李雷和韩梅梅最终没有在一起，“老男孩”的梦想是闪亮还是辛酸，在被认为应该怀抱梦想改变世界的年纪，我们无可奈何地发现最终能够打动自己的，竟然是对那些年我们终将逝去的青春的缅怀。

这显然非常讽刺，我们的青春分明还未过去，然而我们自己却已然成为怀念青春最庞大的群体，年龄段的推移使得事物内部本身也在发生巨大变化，今天我们所流行的怀旧风潮似乎已经与传统意义上单纯对过去时光的情感寄托大不相同。我们不妨将这一种变化了的怀旧风潮称为“后青春时代的怀旧风潮”，它直接根基于当下年轻人本身特点，并随其思想变化而变化。近日北京大学的钱理群教授提出，当下的中国大学正在培养一批“精致的利己主义者”，他们高智商、世俗老到，善于表演，懂得配合，更善于利用体制达到自己的目的。说法一经提出，立刻成为舆论讨论的焦点，直白揭露也好，有失偏颇也罢，它至少说出了点——年轻人理想情怀的逐渐缺失。当旧式的理想口号渐渐丧失鼓动力与影响力，而新生的世界又欠缺理想蓝图的构建，新一代的青春会发生怎样的质变？或许钱教授的话确有其道理，如果年轻人在成长过程中的树立过分依托于形态与理念，而忽略了人性最根本特质的触及，那么当他们成长之后面对一个价值迷失和伦理体系混乱的大转型社会时，焦虑、恐惧与自我麻痹是十分可能并且合理的结果。让我们再回过头来看看所谓的怀旧风潮，无论是《那些年》，我们

一起追的女孩》的纯情细腻，还是《老男孩》的复杂深情，怀旧风潮最显著的特点都是对一个更加简单熟悉的世界的描摹。这一个特点在电影《中国合伙人》中表现得更加明显，三个毫无背景的穷小子能够闯出一番自己的事业，许多人觉得这个故事的传奇性多过励志性，在艰难转型的巨大时代里，青春的奋斗与梦想比想象中奢侈更多。这事实上从另一个侧面佐证或者补充了钱教授的话，年轻人在被升学与应试占据了大部分时间的成长期里，或者发展出了一种“精致的利己主义”倾向，或者成为热衷怀疑与否定的“虚无主义者”，后者在德国思想家阿伦特笔下被称为带有某种特殊的玩世不恭气息。

### 玩世不恭的青春气息

玩世不恭是几乎所有年长者在看待某些年轻人行为时都会用到的词，它带有不认可与轻微的指责意味，而在这里，在所谓后青春时代的怀旧风潮中，玩世不恭还含有某种利己主义式的隐前提，在现实的凌厉



与梦想的稚嫩面前，玩世不恭是出于合理利己的选择，也是利己主义者实现目的的一种方式。年轻人对怀旧的热衷在一定程度上正是对这种利己主义式的玩世不恭态度的一种反映，它提供给年轻人回顾梦想的空间，安抚现实与理想之间的巨大落差，甚至它在商业上的成功本身就已经成为成就了一些年轻人的“中国梦”。

正如“迷惘的一代”、“垮掉的一代”最终都成为历史上出现过的名词一样，所谓后青春时代的怀旧风潮注定只是特殊时代背景下产生的特殊现象，它表现的是此时此地的年轻人在面临时代转型时候的反应。“怀旧”更大程度上只是表象，内里的实在依然是时代影响下的青春，这青春被认为带有玩世不恭的气息，被认为带有利己主义的性质，但更多的是青春本身寻求出口的精神劲头。无论它最终表现出来的形式与父辈有多么的不同，它最初的出发点始终是探索一条真正能够实现梦想的道路，而这，就是世世代代人的青春永远不变的核心。

文/张月迎

## 青春朝气下的怀旧泛滥



那些年，  
我们一起追的  
女孩。  
You are the apple of  
my eye.

你还在为年初江苏卫视上 F4 四个帅气依旧的大男孩合体重回舞台而恋恋不舍感慨万千吗？你还在为《那些年，我们一起追的女孩》中的青涩韶华而怀念共鸣吗？不知不觉中，我们在为央视春晚舞台上小虎队青春不在而黯然神伤吗？你还在为《那些年，我们一起追的女孩》中的青涩韶华而怀念共鸣吗？李雷和韩梅梅的故事是 80 后青春时光的美好纪念，《还珠格格》是 90 后一代少年的懵懂回忆，还有那数不清的童年记忆——不知不觉，我们挂在嘴边的都是“当年”、“小时候”、“你还记得”，这些字句将时间轴拉回到我们的青涩年华，那不知愁滋味、没有人情烦恼、没有生活压力的单纯时光。不错，正处在风华正茂好好年华的 80、90 后的我们已经迈入集体怀旧感伤的队伍。

还记得前段时间风靡的 80 后

同学会，大家身着儿时的校服回到当年的校园，重新体验校园生活的点点滴滴。小时候，我们总觉得长大是遥不可及的未知世界，我们不理解大人们口中的压力和烦恼，我们在发呆玩耍中走过人生中短暂而又难忘的一段旅程。但是突然有一天，当你看到那些还身穿校服稚嫩的脸孔，当你觉得儿童节的欢乐氛围离自己越来越远，当你发现身上的担子沉重了起来，你惊讶的发现，你已经无奈地长大了。有人说：成长最可悲的就是你变成了自己曾经最讨厌的那种人。被现实打磨掉鲜明棱角的我们在无奈中渐渐褪去身上的稚气，我们开始抱怨这个社会上种种的不公平，我们开始怀念少年时的无忧无虑，我们开始留恋过往的点点滴滴。可是当这些负面的情绪逐渐累积，我们是不是已经背离了自己的初衷，离那个快乐向上的自己越远了呢？当生活中我们总是在“强说愁”的叹气哀愁，当网络媒体上充斥的都是怀恋和纪念，当我们对这个现实的人生充满了勉强和不满，其实不难发现 80、90 后这一代稚气未脱的年轻人似乎已经拥有了暮年的心态。前段时间《人民日报》关于“80 后是暮气沉沉的一代”的评论就为我们敲响了警钟。“人未老，心已老”已成为我们这代衣食无忧环境下长大的年轻人身上的通病。仍处于人生繁华期的我们在生命尚未完全绽放之时就开始感叹事事无常，叶落归根的伤感，着实值得我们反思。不错，人在逐渐长大的过程中一定会经历不如意，没有人的生可以像童话一般美好单纯，每当遇到这些荆棘沼泽的时候我们都会不可避免的想要寻求感情的宣泄和寄托，儿时的美好回忆，那些快乐的没有杂质的时光总会勾起我们对过往的留恋，但是这种怀念不能代替你面对未来的勇气和信心。

席慕容曾说：“在这人世间，有些路是非要单独一个人去面对，单独一个人去跋涉的，路再长再远，夜再黑再暗，也得独自默默地走下去。”这份独立和勇敢对我们来说格外重要。面对未知，年轻的我们好像更多地沉浸于过去的美好，一味的怀念，只会蒙蔽了我们向往未来的眼睛而停滞不前。年轻的我们有着无尽的朝气和冲劲，我们无所畏惧，我们勇往直前，我们有着不怕输不怕苦的坚定意志。放下过去，不要被怀旧阻挡住我们前进的脚步，这才是我们应有的人生态度。



## 诗酒趁年华

文/郑慧梓

里天天早上练习演讲。”的确，那段为一个目标拼尽全力的日子，即使当时很苦很累，却成为日后回想起来最幸福的时光。

谈及怀旧流行的原因的时候，于老师说：“怀旧本身就是对美好的一种反刍，或者更尖锐的讲，正是因为我们现在有太多并不美好的东西，导致了我们怀念那个年代。”于老师并不反对当下流行的怀旧热潮，于老师说这勾起了他关于故乡风景、童年娱乐与甜蜜暗恋的回忆，也让他更珍惜当下，“当下的每时每刻、一花一叶都将成为不久之后的美好回忆。”对于普遍个体来说：“怀旧是每个人的权利，这是对美好记忆的珍惜；只有懂得珍惜美好的人才，才能创造美好。”

同时于老师也认为，怀旧的过程是一个重新发现自我的过程，是一个重新反思真善美和理想的过程。因此，怀旧情绪应该成为我们为更美好的梦想而奋斗的情怀。“怀旧归怀旧，但是我们路是指向未来和远方，不能活在过去的世界里。”

“怀旧”与“逐梦”是不矛盾的，作为中大学子在缅怀过往的人和事、美好与理想、苦难与挫折的时候，也要积极的去追逐未来的梦想，为了“家、国、天下”而去奋斗。”于老师最后如此总结道。

简媜曾说过：“像每一滴酒回不了最初的葡萄，我回不了年少。”无论过去的时光有多令人怀念那也只是无法更改的过去，沉溺过去的情绪容易让人固步自封。而事实上，活在当下，未来的无限可能更值得我们去期待。

少年们，诗酒趁年华，莫负好韶光！

## 怀旧，为了更好地向前看

文/赵田

随着一部电影的热播，“致青春”成了校园内外的热词。很多人将它理解得过于狭义，以为“致青春”仅仅是怀旧过去，无非怀念昔年的麻花辫、中分头、校园里那树影斑驳的林荫道还有暖色调的爱情故事。人生难免有这样错误的错觉：逝去的总是美好的，拥有的总是缺憾的。于是，在眺望昨日的背影时，眼里总有挥之不去的烦恼，可是回忆再美好都变不成当下的幸福。“抽刀断水水更流，举杯销愁愁更愁。”无论曾经有多辉煌，过去有多美貌，人生的岁月只会如东流水一样匆匆流逝。想挽留，却只会留住烦恼。同样，往事再遗憾也夺不走未来的希望，所以也没有必要为往事懊悔，让昨天的阴雨淋湿今天的行装。怀旧并不是把曾经的故事时时刻刻提起，只要留在心中，当作经历就已经足够。一切都该向前看，抓紧手中的、关心身旁的、追求未来的。

李大钊曾经说过：“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。”青春的表现形式因人而异，有些人的青春表现为一种坚持自我，不苟且盲从的执拗；有些人的青春则体现在知错能改，敢于推倒重来的勇气。但是无论哪种表现形式，都拥有一样的坚硬内核——远大的志向、宽广的视野、坚定的进取精神和不息的奋斗信

念。无论哪种表现形式，最终都呈现出一幅壮丽的巨作，勾勒出人生最难忘的年华。青春是整个人生旅途中最绚丽、最奇妙的一站，有无穷无尽的能量等着我们去开采、去挖掘、去释放。风雨迷茫时，要去寻找阳光穿透云霄的能量。遇到挫折坎坷，内心也应该始终保持对生活的热爱，用积极的心态去面对人生。乐观、豁达、从容、宽容、善良……这些都是生命的正能量，我们来到人世间，是为了品尝生活的滋味，不必屡屡因为小事苛求自己，让埋怨、仇恨、冷漠等种种人生的负面情绪占据我们的快乐；也不该因为眼前的不如意就纵容自己沉浸在旧时光的沼泽里消耗精力，甚至侵蚀生命。对生活多一些感恩之心，用正能量去驱散迷雾和阴霾，用一颗阳光的心还自己一片澄净的艳阳天。

时间的车轮不会向后转，向前看才是怀旧的意义所在。人的一生，在于一直追求光明和希望，如汪国真所言：“我不去想能否成功，既然选择了远方，便只顾风雨兼程……我不去想身后会不会袭来寒风冷雨，既然目标是地平线，留给世界的只能是背影。”青春，没有你理想中的那么完美，但也没有你眼中那么不如意，这个过程中也许会存在各种困难、挑战，但总会有一种力量将你摇摆欲坠的心扶起，这种力量，就是我们的青春正能量。